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 :مقدمه  1

داده  رد  به عنوان  عصر حاضر،  ارزشمندتر  یکیها  علم  یهادر حوزه  هاییدارا  نیاز  و    ی پژوهش  ،یمختلف 

م  یری گمی تصم تحلشوندیشناخته  س  قی دق  لی .  وداده  کی ستماتی و  به  پژوهش   ژهیها،  و    یاجتماع  یهادر 

قدرتمند و    یاز ابزارها  یک یمورد مطالعه منجر شود.    یهادهیاز پد  یترقی به درک عم  تواندیم  ،یشناخت روان

است که  SPSS (Statistical Package for the Social Sciences) افزارنرم   نه،ی زم  ن یپرکاربرد در ا

شده    لیتبد  یآمار  لی تحل  یافزارهانرم   نیتراز محبوب  ی کیاش، به  گسترده  یهاتی آسان و قابل  یکاربر  لی به دل

 . است

 یکم  یهادر پژوهش  یها، نقش مهمداده  یآورجمع  یهاروش  نیتراز متداول  یکیبه عنوان    هاپرسشنامه 

پرسشنامه  یها داده  لی تحل  .  کنندیم  فایا از  از حاصل  استفاده  با  افزار  اینها  بررسنرم  امکان  ب  ی،    ن ی روابط 

  ی هاداده  یآمار  لی تحل"هدف    باپروژه    نی. ا  دکن یمعتبر را فراهم م  جیو استخراج نتا  هاهیآزمون فرض  رها،ی متغ

پاسخ   یشده است تا به سؤالات پژوهش یطراح spssار افزنرم یهاتی از قابل یری گو با بهره  "پرسشنامه کی

 .قرار دهد اری را در اخت یدیجد یهانشی دهد و ب

  لی تحل  ،یفی توص  لی ها، تحلداده  یها، پاکسازورود دادهها از جمله  داده  لی پروژه، مراحل مختلف تحل  نیا  در

مؤثر در جهت   یگام  ،یآمار   لی تحل  نیاست که ا  دی خواهد شد. ام  یبررس  لی به تفص  جینتا  ری و تفس  یاستنباط

 .قابل اعتماد باشد  جینتا یو ارائه یاهداف پژوهش شبرد ی پ

که برای بررسی در این پروژه انتخاب کردیم ، پرسشنامه کیفیت زندگی است که در ادامه ابتدا  پرسشنامه ای  

 توضیحاتی درباره پرسشنامه و سوالات آن داده شده و سپس خود پرسشنامه را مشاهده و بررسی میکنیم. 
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 (SF-36) پرسشنامه کیفیت زندگی 2

بهداشتی است. سلامتی مفهومی گسترده بوده و دارای ابعاد بررسی و اندازه گیری سطح سلامت از مباحث مهم  

ابعاد بسنجد در جامعه و   ابزارهایی که سلامت فرد را در تمامی  به استفاده از  چندگانه است. امروزه توجه 

 . پژوهشهای اپیدمیولوژیک مورد توجه بسیار قرار گرفته است

در مراقبتهای بهداشتی و درمانی مفید هستند   تعریف های ارائه شده از کیفیت زندگی که در جهت استفاده

را می توان به پنج حوزه تقسیم کرد که شامل زندگی عادی، خوشحالی و ارضاء، دستیابی به اهداف فردی،  

مفید بودن به حال جامعه و میزان ظرفیت طبیعی است. به عبارتی دیگر می توان کیفیت زندگی را رابط بین  

توانایی در دنبال کردن اهداف زندگی )به عنوان ارزشهایی جهت ارتقاء    وضعیت سلامت شخص از یک سو و

زندگی جسمی( از سوی دیگر دانست. بنابراین برآورده شدن نیازها و اولویت های اساسی انسان نقش مهمی  

 .در کیفیت زندگی دارد 

یقات و مطالعات  برای مصارفی چون کار بالینی، ارزیابی سیاستهای بهداشتی و نیز تحق SF-36 پرسشنامه

در کشور    1992عبارتی توسط وارو شربون در سال    36جمعیت عمومی کارایی خود را ثابت کرده است. فرم  

مفاهیمی   .آمریکا طراحی شد و اعتبار و پایایی آن در گروه های مختلف بیماران مورد بررسی قرار گرفته است

هدف از طرح این    ه یا بیماری خاصی ندارند.که توسط این پرسشنامه سنجیده می شود اختصاص به سن، گرو 

پرسشنامه ارزیابی حالت سلامت از هر دو نظر وضعیت جسمانی و روانی است که بوسیله ترکیب نمرات حیطه 

حیطه مختلف    8عبارت است که    36های هشتگانه تشکیل دهنده سلامت بدست می آید. این پرسشنامه دارای  

 .هدسلامت را مورد ارزیابی قرار می د 

 توضیحات پرسشنامه  3

 ی عنوان پرسشنامه: پرسشنامه کیفیت زندگ •

 نوع پرسشنامه: استاندارد  •



7 
 

 سوال  36تعداد سوالات:  •

 سوال معکوس: ندارد •

بعد یا مولفه: دارد )هشت بعد: عملکرد جسمانی، محدودیت های ایفای نقش ناشی از وضعیت سلامت   •

ناشی از   ایفای نقش  انرژی و نشاط، سلامت عاطفی،  جسمانی، محدودیت های  مشکلات هیجانی، 

 عملکرد اجتماعی، درد و سلامت عمومی(

 ای گزینه  6گزینه ای و لیکرت    5گزینه ای، لیکرت    3مقیاس یا سطح اندازه گیری: دو وجهی، لیکرت   •

 تقسیم بندی سوالات پرسشنامه کیفیت زندگی  4

 هپرسشنام 36الی  1استاندارد: سوالات سوال   36مولفه های متغیر کیفیت زندگی شامل 

 ( 12-11-10- 9-8-6-5-4-3سوال ) 10عملکرد جسمانی: شامل  •

 ( 16-15-14-13سوال )  4محدودیت های ایفای نقش ناشی از وضعیت سلامت جسمانی: شامل  •

 (19-18-17سوال ) 3محدودیت های ایفای نقش ناشی از مشکلات هیجانی: شامل  •

 ( 31-29-27-22) سوال 4انرژی و نشاط: شامل  •

 ( 30-28-26-25-24سوال ) 5سلامت عاطفی: شامل  •

 (22-20سوال )  2عملکرد اجتماعی: شامل  •

 (22-21سوال ) 2درد: شامل  •

 (36-35-34-33سوال )  5سلامت عمومی: شامل  •
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 :پرسشنامه ی مورد بررسی  5

ادامه پرسشنامه کیفیت زندگی را مشاهده می  نفاین پرسشنامه بین    .کنیمدر  از دانشجویان به صورت  پانزده  ر 

تصادفی توزیع شده و داده های جمع آوری شده از آنان مبنای تحلیل پرسشنامه ی کیفیت زندگی در نرم افزار  

spss  باشد می . 
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دانشجو پر کردند پس از جمع آوری ، تفکیک و پاکسازی داده ها وارد فضای نرم   15پرسشنامه فوق را که 

 افزار اس پی اس اس میکنیم  
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نمایش داده شد و  شماره سوال   + Qابتدا سوالات را تعریف میکنیم هر سوال با variable viewدر قسمت 

 .در کنار سوال و شماره آن تعریف شد   … , a ,b , cسوالاتی که جدولی و دارای چند بخش بود با  

 :مراحل وارد کردن داده  6

 ردیم: ک ها، مراحل زیر را دنبالو تجزیه و تحلیل آن  SPSS سری داده به  15برای وارد کردن این به طور کلی  

 تعریف متغیرها: 1- 6

،  1. به عنوان مثال، برای سوال ردیمبرای هر سوال پرسشنامه، یک متغیر تعریف ک  Variable Viewدر پنجره  

  Values  تدر قسم ردیمانتخاب ک  "Numeric" نوع متغیر را . ردیمو الی آخر تعریف ک "Q1"  متغیری با نام

 :  1برای سوال  مثال  ن. به عنوامدهیمیبرای هر گزینه پاسخ، یک مقدار عددی اختصاص 

 = بد 1 •

 = متوسط  2 •

 = خوب  3 •

 = بسیار خوب  4 •

 = عالی  5 •
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 و به همین ترتیب برای سوالات دیگر. 

یا   Ordinal کنیممی سطح سنجش متغیرها را با توجه به مقیاس آنها انتخاب  Measureدر قسمت  

Nominal 

 ها:وارد کردن داده  2- 6

مقادیر عددی مربوط    های یک فرد به پرسشنامه است.هر ردیف نشان دهنده پاسخ Data Viewدر پنجره  

 . ردیمهای مربوط به هر سوال وارد کهای هر فرد را در ستون به پاسخ
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 :ها داده لیو تحل هیتجز  7

که تاثیر مشکلات جسمی  شدندانتخاب  5و  4و  10و  6 ایهسوال برای بررسی و تجزیه و تحلیل داده ها

و روحی روی فعالیت های معمول اجتماعی و همچنین مدت زمان مختل شدن فعالیت های اجتماعی بخاطر 

 کند مشکلات جسمی و روحی را بررسی می 

مشکل به علت سلامت روحی است که   3جسمی ومشکل به علت سلامت   4هم بررسی  5و  4سوال 

 مشترک است . ،شود مشکلات اول تا سوم که در زمینه جسمی وروحی بررسی می 
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 ی: فیتوص یآمارها 8

 .  شود می استفاده ،بررسی نمودار و تست های نرمالیتی یفی توص یها، از آمارهاپاسخ  عیتوز یبررس یبرا

 .کندرا بررسی می که آمار های توصیفی   شده برای بررسی نرمال بودن داده ها انجام مراحل زیر 
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 ی: فسیر کلت 9

  Q6  ،Q10 ،Q4a  ،Q4b  ،Q4c ،Q4d ،Q5a  ،Q5b  ،Q5c  این جدول آمارهای توصیفی مربوط به متغیرهای 

 .آماره توصیفی استهر ردیف مربوط به یک متغیر است و هر ستون مربوط به یک  است

معتبر    پاسخ  15دهد. در اینجا، همه متغیرها  های معتبر برای هر متغیر را نشان میتعداد پاسخ(:  N) تعداد   •

 .دارند 



19 
 

 .دهد ها را نشان می میانگین پاسخ: (Mean) ینگ میان •

 .دهد می ها را از میانگین نشان  میزان پراکندگی پاسخ :(Std. Deviation) انحراف معیار  •

  یدهنده تقارن نسبقرار دارند، که نشان  1و +  1-   نیدر جدول ب  یچولگ   ریمقاد (:  Skewness)  یچولگ  •

 ها استداده  ع یتوز

قابل قبول قرار دارند، که نشان  ز ین  ی دگیکش  ریمقاد :  (Kurtosis)   ی دگیکش •   زان یدهنده مدر محدوده 

 .ها استداده   عی مناسب توز  یصاف ای ی زیت

 یف یتوص یآمارها ریتفس 10

 :(Q6)  6سوال  تفسیر 1- 10

 .اند سوال پاسخ داده  نینفر به ا 15(:  N) تعداد  •

  کنند یدهندگان احساس مکه به طور متوسط، پاسخ  دهد ی مقدار نشان م  نیا  :2.47 =(Mean) ینگ میان •

 .مختل شده است  "یکم" شانیاجتماع یهات یکه فعال

ها نسبتاً پراکنده هستند  که پاسخ  دهد ی مقدار نشان م نیا  : 1.125=  (Std. Deviation) انحراف معیار •

 ها وجود دارد در پاسخ  یاد یو تنوع ز

به سمت راست    ی ها کمداده   عی که توز  دهد یمقدار مثبت نشان م   نیا  :0.580 =(Skewness)  یچولگ  •

  ی لیخ"  شانیاجتماع  یهاتیکه فعال   کنند ی دهندگان احساس ماز پاسخ  یتعداد کم   ی عنیاست )  لیمتما

 .مختل شده است( "ادیز

  ع یاز توز  زتر یت  یها کم داده   ع ی که توز  دهد ی مقدار مثبت نشان م  نیا  :1.121 =(Kurtosis)   ی دگیکش •

 ست.نرمال ا

 (:Q10)  10سوال تفسیر  2- 10

 .اند سوال پاسخ داده  نینفر به ا 15(:  N) تعداد  •

  کنند یدهندگان احساس مکه به طور متوسط، پاسخ  دهد ی مقدار نشان م  نیا  :3.13 =(Mean) ینگ میان •

 .مختل شده است  "یتا حد " شانیاجتماع یهات یکه فعال

  ی متوسط  یها پراکندگکه پاسخ  دهد ی مقدار نشان م  نیا  :0.990=  (Std. Deviation)  انحراف معیار •

 .دارند 



20 
 

به سمت چپ    یها کمداده   ع یکه توز  دهد ی نشان م  یمقدار منف   نیا  :1.118- =(Skewness)  یچولگ  •

  "اصلاً"  شانیاجتماع  یهاتیکه فعال   کنند ی احساس م  دهندگاناز پاسخ  یتعداد کم   ی عنیاست )  لیمتما

 .مختل نشده است(

  ع یاز توز  زتر یت  یها کم داده   ع ی که توز  دهد ی مقدار مثبت نشان م  نیا  :1.121 =(Kurtosis)   ی دگیکش •

 ست.نرمال ا

 (: Q4a, Q4b, Q4c, Q4d)  4 سوالتفسیر  3- 10

 .اند سوال پاسخ داده  نینفر به ا 15(:  N) عداد ت •

م  ریمقاد  ن یا  :1.53تا    1.27  ن یب  ( Mean) ینگ میان • پاسخ  دهند ی نشان  متوسط،  به طور  دهندگان  که 

 .ها داشته است(روزمره آن یهات یبر فعال یکم  ری تأث یمشکلات جسمان یعنیاند )را انتخاب کرده  "ریخ"

  یها پراکندگکه پاسخ  دهند ی نشان م   ر یمقاد  نی ا  : 0.516تا    0.458  نیب  ( Std. Deviation)  انحراف معیار  •

 .اند داده  یمشابه یهادهندگان پاسخپاسخ شتریدارند و ب یکم

 .است لیبه سمت چپ متما یها کمداده   عیکه توز دهند ی نشان م یمنف ری مقاد   (:Skewness) یچولگ  •

 . تنرمال اس  عیاز توز زتریت یها کمداده  ع یکه توز  دهند ی مثبت نشان م ریمقاد  : (Kurtosis)  یدگیکش •

 (: Q5a  ،Q5b  ،Q5c) 5سوال  تفسیر  4- 10

 .اند سوال پاسخ داده  نینفر به ا 15(:  N) عداد ت •

را انتخاب    "ریخ"دهندگان  که به طور متوسط، پاسخ  دهد ی مقدار نشان م  نی ا  :1.53 =(Mean) ینگ میان •

 . ها داشته است(روزمره آن   یهات یبر فعال یکم  ریتأث یمشکلات روح  ی عنیاند )کرده 

 . دارند  ی کم  یها پراکندگکه پاسخ دهد ی مقدار نشان م  نیا : 0.516 =(Std. Deviation)  انحراف معیار •

 .است لیبه سمت چپ متما یها کمداده   عیکه توز دهند ی نشان م یمنف ری مقاد   (:Skewness) یچولگ  •

 . تنرمال اس  عیاز توز زتریت یها کمداده  ع یکه توز  دهند ی مثبت نشان م ریمقاد  : (Kurtosis)  یدگیکش •

 

در جدول،    توجه به مقادیر چولگی و کشیدگیبا    در محدوده قابل قبول هستند، ی دگیو کش ی چولگ  ر یمقاد

ها داده   عی توز ، یفیتوص  یبا توجه به جدول آمارها  ن، یبنابرا. ها تقریباً نرمال استداده توان گفت که توزیع می 

 . ردها استفاده کآن  لیتحل  یبرا  یپارامتر یهااز آزمون  توانی نرمال است و م  باًیتقر
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 :نمودارها یبررس  11

:ستوگرام یه  
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 . نشان دهنده نرمال بودن توزیع است که باشد می  نمودار شبیه منحنی نرمال

توان  . برای بررسی نرمال بودن توزیع هر پرسش می   است  گرفته  در نرم افزار قرارمراحل رسم نمودار هیستوگرام  

  باً یها تقرداده   ع ی که توز  دهد ی نشان م  ستوگرام ینمودار ه.  علاوه بر آمار توصیفی از هیستوگرام نیز استفاده کرد

  دهد ی نشان م  نمودار رسم شده است،  یکه رو   ی نرمال  یمنحن .  است  لیبه سمت راست متما  یمتقارن است، اما کم

 .کند ی م ی روینرمال پ عی از توز ی ها تا حدودداده   عی که توز

تا  "  ا ی  "یکم"  نه یدهندگان گزپاسخ  شتر یب  دهد ی قرار دارد، که نشان م  3و    2در محدوده    ی فراوان  نیشتریب

دهندگان  از پاسخ  ی تعداد کمتر  دهد ی کمتر است، که نشان م  5و    1در محدوده    یفراوان.  اند را انتخاب کرده   "یحد 

 .اند را انتخاب کرده  "اد یز ی لیخ" ای "اصلاً" نه یگز

دهندگان به طور متوسط احساس گفت که پاسخ  توانی م  ار،یو انحراف مع   نیانگ یم  ع،ی با توجه به شکل توز

به سمت    ینرمال است، اما کم  باًی ها تقرداده   ع ی توز.  شده استمختل    "یکم"  شانیاجتماع  یهات یکه فعال  کنند ی م

 نرمال است   عی از توز زتری ت ی است و کم لیراست متما
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 :یتی نرمال یهاآزمون 12

 Shapiro-Wilk : 

 :  6مراحل انجام برای سوال 
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از    Shapiro-Wilk   آزمون Sig. (P-value) مقدار تأیید  می  0.05بزرگتر  توزیع  بودن  نرمال  فرض  باشد، 

حجم    .تاس   ع ی، نشان دهنده نرمال بودن توز استخط مورب قرار گرفته    ی نقاط رو  چون   Q-Q نمودار  .شودمی 

نیم هرچند جدول تست نرمالیتی هر  استفاده ک Shapiro-Wilk   باشد، بهتر است از آزمونمی   50نمونه کمتر از  

 .دهد دو خروجی آزمون شاپیرو و کولموگروف اسمیرنوف را می 

 : (Confidence Interval for Mean 95%) % 95 نیانگ یم  یبرا  نانیفاصله اطم •

 1.84(:Lower Bound) نییحد پا

 3.09 (:Upper Bound) حد بالا

 . قرار دارد 3.09و  1.84  نیجامعه ب یواقع  نیانگ ی، م%95که با احتمال  دهد ی فاصله نشان م نیا

 2.41 :(Trimmed Mean 5%)  % 5 شده شیرایپ نیانگ یم •

  ن یانگ یبودن آن به م  کی. نزددهد ی نشان م  نییبالا و پا  ریاز مقاد  %5را پس از حذف    نیانگ یمقدار م  نیا

 .ندارند  یچندان ر یپرت تأث یهاکه داده  دهد ی نشان م یاصل

 2.00 (:Median) انهیم •

 . هستند  2از   شتر یب %50و    2ها کمتر از  از پاسخ %50که   دهد ی مقدار نشان م  نیا 

 1.267 (:Variance) انسیوار •

 .تها اس داده  یمقدار نشان دهنده پراکندگ نیا

 1.125 (:Std. Deviation) اریانحراف مع •

 .ها نسبتاً پراکنده هستند که پاسخ دهد ی مقدار نشان م نیا

 1 (:Minimum) مقدار نیکمتر •

 .بوده است "اصلاً"پاسخ  نیکه کمتر دهد ی مقدار نشان م نیا

 5 (:Maximum) مقدار نیشتریب •

 .بوده است "ادیز یلیخ"پاسخ  نیشتریکه ب  دهد ی مقدار نشان م نیا
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 4 (:Range)  دامنه  •

 ستپاسخ ا ن یشتریو ب نیکمتر نیمقدار نشان دهنده تفاوت ب نیا

 1 (:Interquartile Range) یدامنه چارک •

 ها است از داده  %50 یمقدار نشان دهنده پراکندگ نیا

 . 616  (:Skewness) یچولگ  •

 است لیبه سمت راست متما یها کمداده  ع یکه توز  دهد ی مقدار مثبت نشان م نیا

 1.121 (: Kurtosis) یدگیکش •

 ت  نرمال اس  عی از توز زتری ت یها کمداده  ع یکه توز  دهد ی مقدار مثبت نشان م نیا

 ( Tests of Normality) یتی نرمال یهاآزمون 13

• Kolmogorov-Smirnov : 

 194: . آماره

 15 :(df) یآزاد  درجه 

 P (Sig.): .200 مقدار

 .شودی ها رد نمداده   عی است، فرض نرمال بودن توز 0.05بزرگتر از  چون پی  

• Shapiro-Wilk : 

 905: . آماره

 15 :(df) یآزاد  درجه 

 P (Sig.): .113 مقدار

 شودی ها رد نمداده   عی است، فرض نرمال بودن توز 0.05بزرگتر از  چون پی  

 

 .تنرمال اس  ینظر آمار از هاداده   عی که توز دهند ی هر دو آزمون نشان م 
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 : Q6 ( Stem-and-Leaf Plot)نمودار ساق و برگ 14

 .دهد ی (: تعداد موارد در هر دسته را نشان مFrequency)  یفراوان

 : رقم دهگانساق

 کان ی: رقم برگ

  ی فراوان  نیشتریب.آنها را نشان دهند   عیاند تا توزشده  می ها به دو بخش ساق و برگ تقسداده   رینمودار، مقاد  نیا  در

ساق   برگ   2در  ساق  2)مقدار    0  یهاو  و  برگ   3(  دارد3)مقدار    0  یهاو  قرار  م   نی ا(  ب  دهد ی نشان    شتر یکه 

 .شده است ییشناسا به عنوان داده پرت 6 مقدار  اند را انتخاب کرده   3 ای 2 نه یدهندگان گزپاسخ

 : شرح نمودار 15

 (: Normal Q-Q Plot) چارک نرمال- نمودار چارک 1- 15

مشاهده    یهاداده   یهانمودار، چارک   نیا  در .  شودی ها استفاده م داده   عی نرمال بودن توز  یبررس   ینمودار برا  نیا

 . شوند ی م  سهینرمال استاندارد مقا عی توز یهاشده با چارک 

 .دهد ی ها را نشان م مشاهده شده داده  ریمقاد :(Observed Value) یافق محور •

 .دهد ی نرمال استاندارد را نشان م ع یمورد انتظار از توز  ریمقاد :(Expected Normal) یعمود محور •

کنند، نقاط    یروینرمال پ  عی از توز  قاًیها دقاست که اگر داده   یمورب نشان دهنده خط  خط   :مورب  خط  •

 .رند یگی آن قرار م ی رو

 . مشاهده شده هستند  یهاداده  یهانشان دهنده چارک  نقاط  :نقاط •

نرمال    عی ها از توزاست که داده   نیبه آن قرار گرفته باشند، نشان دهنده ا  کینزد  ایخط مورب    ینقاط رو   اگر

  ن یا  در  .نرمال است  ع یاز توز  شتر یچه نقاط از خط مورب دورتر باشند، نشان دهنده انحراف ب  هر.  کنند ی م یرویپ

 .نرمال است باًیتقر Q6  یهاداده  ع یتوز دهد ی اند، که نشان مخط مورب قرار گرفته  یرو  باً یتقر نقاط نمودار

نشان   تواند ی از خط مورب فاصله دارد، که م   ینقطه در گوشه بالا سمت راست نمودار کم  کیحال،    نیا  با

 .دهنده وجود داده پرت باشد 
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 : آمار های توصیفی به طور کلی برای سایر پرسش هایی که مورد بررسی قرار دادیم اینگونه است 

 (: Q10) 10سوال  •

 ( "یتا حد "  یعنی ، 3  نهیبه گز ک ی)نزد 3.13: نیانگ یم 

 متوسط( ی)پراکندگ 0.990:  اریانحراف مع 

 ( ی)کم  2مقدار:  نیکمتر 

 ( ادیز یل ی)خ 5مقدار:   نیشتریب 

 (:Q4a, Q4b, Q4c, Q4d)  4سوال  •

 ("ریخ"  یعنی،  1  نهیبه گز ک ی)نزد  1.53تا   1.27 نی: بنیانگ یم 

 کم(   ی)پراکندگ  0.516تا   0.458 نی: ب اریانحراف مع 

 ( ری)خ  1مقدار:  نیکمتر 

 )بله(   2مقدار:  نیشتریب

 :(Q5a, Q5b, Q5c)  5سوال  •

 ( "ری خ" یعنی، 1  نهیبه گز  کی )نزد 1.53: نیانگ یم

 کم(   ی)پراکندگ 0.516: اریمع انحراف

 ( ری)خ 1مقدار:  نیکمتر

 )بله(   2مقدار:  نیشتریب

 تر استنرمال  ع ینشان دهنده توز یانی م ری به مقاد کینزد نیانگ یم 

 ها استپاسخ شتریکمتر نشان دهنده تجانس ب  اریانحراف مع 

  آزمون تحلیل واریانس یک طرفه 16

ها )مانند نرمال بودن  آزمون   اتیفرضباشد.  می   از دو گروه مستقل از هم  شیب  نیانگ یم  سه یمقا  ی برا  آن   کاربرد 

 : در قسمت آمار های توصیفی بررسی کردیم   ( برقرار هستند هاانسیوار  یو همگن ع یتوز
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این  بنابر .ردیمبندی استفاده ککند، به عنوان متغیر طبقه که سطح سلامتی افراد را مشخص می  1از سوال 

باشد، تفاوت   0.05کمتر از    .Sig اگر مقدار. درها مقایسه کرا بین این گروه  6میانگین نمرات سوال  میتوان  

   و چون در این سوال این مقدار بیشتر هست پس تفاوت میانگین ها معنادار نیست معنادار است هانیانگ یم

 One-Way ANOVA   آزمون یخروج لیتحل 17

 (:Warnings )هشدارها 1- 17

"Post hoc tests are not performed for Q6 because at least one group has fewer 

than two cases." 

کمتر    ی ( دارا ی)سطح سلامت  Q1   ر یمتغ  ی هااز گروه   ی کیحداقل    نکه یا  ل ی که به دل  دهد ی هشدار نشان م   نیا

آزمون  است،  مورد  دو  تعق  یهااز  از  نشده (Post Hoc) بیپس  ها  .اند انجام  آزمون  کردن    یبرااین  مشخص 

ها،  گروه   ی کمبود داده در برخ  ل یحالت، به دل  ن ی. در اشوند ی استفاده م  ییدوتا  یهاگروه   نیمعنادار ب  یهاتفاوت 

 .ستند یها قابل انجام نآزمون  نیا
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 Q6 ( ANOVA) انسیوار لیتحل 2- 17

 

 (: Between Groups)هاگروه  نیب •

 7.403 (:Sum of Squares) مجموع مربعات

df  4 (:ی)درجه آزاد 

Mean Square 1.871 مربعات(:  نیانگ ی)م 

 F  (F :)1.825آماره  

Sig. مقدار P  :0.201 

 ( Within Groups)هادرون گروه  •

 10.250 (:Sum of Squares) مجموع مربعات

 10 (:df) یدرجه آزاد 

 1.025 (:Mean Square) مربعات نیانگ یم

 (: Total)  کل •

 17.733 (:Sum of Squares) مجموع مربعات

 14 (:df) یدرجه آزاد 

 F  :1.825 مقدار

 P (Sig.) : 0.201 مقدار

  ی هات یاختلال فعال  زانی)م   Q6ات  نمر  نیانگ یم  نیب   یتفاوت معنادار  است،  0.05بزرگتر از  P  آنجا که مقدار  از

گروه   (یاجتماع سلامت Q1 مختلف  یهادر  ندارد  (ی)سطح  د  به.  وجود  سلامت  گر،یعبارت  تأث  یسطح    ر یافراد 

 . آنها ندارد یاجتماع یهاتیاختلال فعال زانیبر م   یمعنادار
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 :ی ریگجهینت 3- 17

  ی مختلف سطح سلامت   یها گروه   نیب  یاجتماع  یهاتیاختلال فعال   زان یدر م  یتفاوت معنادار  آزمون  جیاساس نتا  بر

نتایج آزمون  .  برای بررسی همین مورد دوباره تعداد نمونه را بیشتر کردیم تا آزمون را تکرار کنیم.  ردوجود ندا

مجددا نشان دهنده این هست که تفاوت معناداری در میزان اختلال فعالیت های اجتماعی بین گروه های سطح  

 . سلامتی وجود نداره
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 Post Hoc (Tukey HSD) هایآزمون  بررسی 18

ها انجام دهیم. در اینجا چند نکته  های بیشتری بین گروه کنند تا مقایسه به ما کمک می Post Hoc جداول

 :شوند مهم مطرح می 

 :"very good" با "great" گروه  .1

 2.250تفاوت میانگین: 

o مقدار p: 0.245 (دارغیرمعنی) 

 :"good" با "very good" گروه  .2

o  :0.050تفاوت میانگین 

o مقدار p: 1.000 (دارغیرمعنی) 

 :"bad" با "good" گروه  .3

o  :0.250-تفاوت میانگین 

o مقدار p: 0.999 (دارغیرمعنی) 

 :"great" با "middle" گروه  .4

o  :1.167-تفاوت میانگین 

o مقدار p: 0.810 (دارغیرمعنی) 

ها به طور معناداری  دهنده این است که هیچ یک از گروه دار هستند و نشان ها غیرمعنی مقایسه به طور کلی، همه  

 .از یکدیگر متفاوت نیستند 

 هامیانگین تفاوت  1- 18

 :های اصلیها با مقایسهگروه  .1

o "great" و "very good":  با مقدار 2.250تفاوت میانگین p = 0.245 

o "great" و "good":  با مقدار 2.300تفاوت میانگین p = 0.204 
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o "good" و "bad":  با مقدار 0.833تفاوت میانگین p = 0.999 

 p تمام مقادیر :فقدان تفاوت معنادار .2

 دباش ها می دار بین گروه دهنده عدم وجود تفاوت معنی هستند، بنابراین نشان 0.05بیشتر از  

 بررسی فاصله اطمینان  2- 18

95% Confidence Interval:   همواره فاصله اطمینان برای هر تفاوت میانگین محاسبه شده است که  در اینجا

ها، تفاوت  یک از مقایسه دهنده این است که برای هیچها شامل مقادیر منفی و مثبت است. این نشانبرای تمام گروه 

 واقعی در جامعه وجود ندارد 

 گیری نهایی نتیجه 3- 18

های  تأثیر معناداری بر میزان اختلال فعالیت   ها در سطح سلامتی گروه یک از  دهند که هیچ نتایج آزمون نشان می 

کنند و  گیری کرد که این متغیرها به طور مستقل از یکدیگر عمل می توان نتیجه ندارند. بنابراین، می  اجتماعی

 ها وجود ندارد ارتباط معناداری بین آن 

 با توجه به مقادیر میانگین، گروه  :های معنادارتفاوت  •

•  "great" 

توان به این نتیجه  دار بودن نتایج، نمی ها بالاتر است، ولی به دلیل عدم معنی به طور کلی از سایر گروه   •

 های اجتماعی داشته استهای بالاتر تأثیر معناداری بر اختلال فعالیت رسید که تغییر به سمت گروه

های مشابهی هستند و این بدان  یانگینها دارای مها در زیرگروه تمامی گروه  :هافقدان تفاوت بین گروه  •

 ها یافتهای معناداری بین آن توان تفاوت معناست که نمی 

 یا خیر ؟   است 3بزرگتر از  6سوال  یهاپاسخ نیانگ یم  ایآ نکه یا ی بررس  یبرا  یاتک نمونه   یانجام آزمون ت
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 Q6 ی برا یاتک نمونه   یآزمون ت  یخروج لیتحل 19

 ( One-Sample Statistics)  یاتک نمونه  یآمارها 1- 19

 .است 2.75برابر با  ها به سوالپاسخ نیانگ یکه م دهد ی مقدار نشان م نیا(:Mean) نیانگ یم  •

  ی اد ینسبتاً ز  یها پراکندگکه پاسخ  دهد ی مقدار نشان م  نیا  : 1.291  =( Std. Deviation)  ارینحراف معا •

 .دارند 

نمونه    نیانگ یکه م  دهد ی مقدار نشان م  ن یا  :0.323  = (Std. Error Mean) نیانگ یاستاندارد م   یخطا •

 . دجامعه فاصله دار نیانگ یچقدر از م

 ( One-Sample Test) یاآزمون تک نمونه  2- 19

(  3نمونه چقدر از مقدار آزمون )  نیانگ یکه م  دهد ی مقدار نشان م  نیا  : 3=(Test Value) مقدار آزمون •

 . فاصله دارد

 - 0.775  (:t) یآماره ت •
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 است  1 ی دهندگان منهامقدار برابر با تعداد پاسخ  نیا :15=(df) یدرجه آزاد  •

  ن یکه احتمال مشاهده تفاوت به ا  دهد ی ر نشان ممقدا  نیا  :0.451 =(Sig. 2-tailed)  دو طرفه مقدار •

 .صفر درست باشد، چقدر است هی که فرض  یدر صورت  شتر، یب ایاندازه 

نمونه چقدر از    نی انگ یکه م  دهد یمقدار نشان م  نیا  :   -0.250  (=Mean Difference)نیانگ یتفاوت م  •

 . ( فاصله دارد3مقدار آزمون )

 (: Confidence Interval of the Difference %95) تفاوت  یبرا  %95  نانیفاصله اطم •

Lower 0.94-(: نیی)حد پا 

Upper  :)0.44)حد بالا 

 :ج ینتا  ریتفس 3- 19

 .( است3ن )نمونه کمتر از مقدار آزمو  نیانگ یکه م  دهد ی نشان م یمقدار منف  نیا: t= -0.775 مقدار •

صفر    هی فرض  میتوانی ما نم  نیاست، بنابرا  0.05مقدار بزرگتر از    نیا  :P (Sig. (2-tailed)   =0.451 مقدار •

 ..می را رد کن

واحد کمتر از مقدار آزمون    0.25نمونه    نیانگ ی که م  دهد ی مقدار نشان م   نی ا  :  - 0.250  =  نیانگ یم تفاوت •

 .( است3)

نمونه و مقدار    نیانگ یم  نیتفاوت ب  دهد ی شامل صفر است، که نشان م  نانی: فاصله اطمنانیاطم  فاصله •

 .صفر باشد  تواند ی آزمون م

 :ی ریگجهینت 4- 19

  گر، یعبارت د  به   .م یصفر را رد کن  ه یفرض  میتوانی است، ما نم  0.05که بزرگتر از   P (0.451) توجه به مقدار  با

 .  است، وجود ندارد  3کمتر از    یبه طور معنادار  Q6   سوال  یهاپاسخ  نیانگ یم  نکهیا  یر یگجه ینت  یبرا  یشواهد کاف

ندارد    3با عدد    ی سوال شش تفاوت معنادار  ی پاسخ ها  نیانگ یم صفر وجود ندارد  هی رد فرض  ی برا  ی شواهد کاف

پاسخ ها به طور    نیانگ یکه م  م ییبگو  نان یبا اطم  میما نتونست  ی عنیصفر رد نشد .    هیآزمون فرض   ج ی. با توجه به نتا

 .تفاوت دارد 3با عدد   یمعنادار
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